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Η προκαταβολή
φόρου

επιβάλλεται
επί του φόρου
εισοδήματος
που αναλογεί
σε εισοδήματα

από
επιχειρηματικές

ή και
αγροτικές
δραστηριότητες

Με συντελεστές κλιμακούμενους

από 9 έως
44 θα υπολογιστούν οι

φόροι που αναλογούν στα
εισοδήματα του 2023 τα
οποία θα δηλώσουν το 2024
στη Φορολογική Διοίκηση
περίπου 9 εκατομμύρια
φυσικά πρόσωπα

Του Γιώργου Παλαιτσάκη
gpaIaitsakis@nailemporiki.gr

Η
ειδική εισφορά
αλληλεγγύης η
οποία επιβαλλόταν

με συντελεστές

2,2 έως
10 σε ετήσια

εισοδήματα άνω των 12.000 eu

ρω αποτελεί πλέον παρελθόν
καθώς καταργήθηκε οριστικά
από την 1η-1-2023 ενώ και το τέλος

επιτηδεύματος έχει αρχίσει
να ξηλώνεται αφού προβλέπο

Σε περίπτωση διακοπής

της δραστηριότητας
μέσα στη χρήση

του 2023 το τέλος επιτηδεύματος

θα περιορίζεται

ανάλογα με
τους μήνες λειτουργίας

της επιχείρησης
ή της άσκησης
του επαγγέλματος

νται απαλλαγές και εξαιρέσεις
από την επιβολή του για πληθος
περιπτώσεων επιχειρήσεων και
ελεύθερων επαγγελματιών

Εκατομμύρια φορολογούμενοι
ωστόσο θα πρέπει να προσέξουν

ώστε το αργότερο μέχρι
τις 31-1 2-2023 να έχουν καλύψει
ποσοστό 30 του αθροίσματος
των εισοδημάτων που απέκτησαν
εντός του 2023 από μισθούς συντάξεις

ακίνητα και επιχειρημα
τικές-αγροτικές δραστηριότητες
με δαπάνες εξοφληθείσες μέσω
ηλεκτρονικών μεθόδων πληρωμής

δηλαδή μέσω πιστωτικών
χρεωστικών ή προπληρωμένων
καρτών ή μέσω e-banking προκειμένου

να αποφύγουν επιπλέον
χρεώσεις με φόρους εισοδήματος
Επιπλέον όσοι φορολογούμενοι
θέλουν να μειώσουν τον φόρο που

αναλογεί στα εισοδήματά τους
θα πρέπει να έχουν εξοφλήσει
με ηλεκτρονικά μέσα πληρωμής
πς αμοιβές σε ορισμένες κατηγσ
ρίες ελεύθερων επαγγελματιών
που τους παρείχαν υπηρεσίες
και να έχουν φροντίσει ώστε οι
συγκεκριμένοι επαγγελματίες να
τους έχουν εκδώσει τις σχετικές
αποδείξεις

Αναλυτικά κατά την εκκαθάριση

των δηλώσεων φορολογιάς

εισοδήματος που θα υποβάλουν
εντός του δευτέρου τριμήνου του
2024 τα φυσικά πρόσωπα για
να δηλώσουν τα εισοδήματα του
έτους 2023 θα ισχύσουν οι εξής
βασικοί κανόνες υπολογισμού
των φόρων

1 Εφαρμογή φορολογικής κλίμακας

με συντελεστές 9 44

για τα εισοδήματα από μισθούς
συντάξεις ατομικές επιχειρήσεις
και αγροτικές δραστηριότητες Τα

εισοδήματα από μισθωτή εργα
οία και συντάξεις και τα εισοδήματα

από ατομικά ασκηθείσες
επιχειρηματικές δραστηριότητες

θα φορολογηθούν με ενιαία
κλίμακα αφού προηγουμένως ί

αθροιστούν
Στην κλίμακα αυτή ο κατώτατος

συντελεστής φόρου ανέρχεται
στο 9 και επιβάλλεται μέχρι

το επίπεδο ετησίου εισοδήματος
των 10.000 ευρώ Πάνω από το
επίπεδο ετησίου εισοδήματος
των 10.000 ευρώ και μέχρι τα
20.000 ευρώ επιβάλλεται συντελεστής

φόρου 22 πάνω από
τα 20.000 και μέχρι τα 30.000
ευρώ επιβάλλεται συντελεστής
φόρου 28 ενώ πάνω από τα
30.000 και μέχρι τα 40.000 ευρώ

εφαρμόζεται συντελεστής
φόρου 36 Για το τμήμα του
ετησίου εισοδήματος άνω των
40.000 ευρώ ο συντελεστής φόρου

ανέρχεται σε 44
Η ίδια κλίμακα που περιγράψαμε

παροπάνω θα εφορμοστεί
και για τον υπολογισμό του φόρου
στα εισοδήματα από αγροτικές
δροστηριότητες Η φορολόγηση
όμως των αγροτικών εισοδημάτων

με την κλίμακα αυτή θα γίνεται

αυτοτελώς

2Έκπτωση φόρου εισοδήματος
έως 777-1.340 ευρώ για

μισθωτούς συνταξιούχους και
κατ επάγγελμα αγρότες που δεν
έχουν προστατευόμενα τέκνα ή
έχουν ένα έως τέσσερα προστατευόμενα

τέκνα και επιπλέον
έκπτωση φόρου 220 ευρώ για
κάθε παιδί μετά το τέταρτο Ειδικά

για τα ετήσια εισοδήματα
μέχρι 12.000 ευρώ από μισθούς
και συντάξεις καθώς επίσης και
για τα ετήσια εισοδήματα μέχρι
1 2.000 ευρώ από αγροτικές δραστηριότητες

που αποκτούν οι κατ
επάγγελμα αγρότες προβλέπεται
έκπτωση φόρου• 777 ευρώ εάν δεν υπάρχουν
προστατευόμενα τέκνα
• 810 ευρώ εάν υφίσταται ένα
προστατευόμενο τέκνο
• 900 ευρώ εάν υπάρχουν δύο
προστατευόμενα τέκνα
• 1.120 ευρώ εάν υφίστανται τρία
προστατευόμενα τέκνα
• 1.340 ευρώ εάν υφίστανται
τέσσερα προστατευόμενα τέκνα
• επιπλέον 220 ευρώ για κάθε

8+1 κανόνες
υπολογισμού
του φόρου για
τα εισοδήματα 23
Τι πρέπει να προσέξουν 9 εκατομμύρια φυσικά
πρόσωπα στις δηλώσεις του 2024

προστατευόμενο τέκνο απο το
πέμπτο και πάνω

Για όσους από τους μισθωτούς

τους συνταξιούχους και
τους κατ επάγγελμα αγρότες
έχουν ετήσιο εισόδημα μέχρι
12.000 ευρώ το ισχύον κατά περίπτωση

ποσό έκπτωσης φόρου
αφαιρείται από τον qiôpo ο οποίος

προκύπτει από την εφαρμογή
του συντελεστή φόρου 9 στα
πρώτα 10.000 ευρώ του ετησίου
εισοδήματος και του συντελεστή
22 στο τμήμα του εισοδήματος
πάνω από τα 1 0.000 ευρώ και μέχρι

τα 12.000 ευρώ
Σε κάθε περίπτωση κατά την

οποία ο φόρος που αναλογεί με
βάση τα όσα αναφέρονται στο προ
ηγούμενο εδάφιο είναι μικρότερος

από την ισχύουσα έκπτωση
φόρου το ποσό της έκπτωσης
αυτής περιορίζεται ακριβώς στο
ΰψος του αναλογούντος φόρου
και τον μηδενίζει

Για όσους από τους μισθωτούς
τους συνταξιούχους και τους κατ
επάγγελμα αγρότες έχουν ετήσιο
εισόδημα άνω των 12.000 ευρώ
και δεν έχουν προστατευόμενα
τέκνα ή έχουν μέχρι 4 προστατευόμενα

τέκνα η ισχύουσα κατά

περίπτωση έκπτωση φόρου
όπως προκύπτει σύμφωνα με τα

παραπάνω περιγραφεντα μειώνεται

κατά το 2 του πέραν των
12.000 ευρώ τμήματος του ετησίου

εισοδήματος

3Εφαρμογή αυτοτελούς κλίμακας

φορολογίας για τα εισοδήματα

από ακίνητα με συντελεστές

από 15 έως 45 Προβλέπεται

αυτοτελης φορολόγηση
των εισοδημάτων από την εκμετάλλευση

ακίνητης περιουσίας
με κλίμακα στην οποία ισχύουν
συντελεστές φόρου
α 1 5 μέχρι το επίπεδο ετησίου
εισοδήματος 12.000 ευρώ
β 35 στο τμήμα ετησίου εισο
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15 η αυτοτελής φορολόγηση εισοδημάτων
Ο από ακίνητα μέχρι το ποσό των 1 2.000 ευρώ
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Η κλίμακα φορολογίας των εισοδημάτων από μισθούς
συντάξεις επιχειρηματικές και αγροτικές δραστηριότητες

ΣΥΝΟΛΟ

Κλιμάκιο ετησίου
εισοδήματος
ευρώ

Φορολογικός
συντελεστής

Φόρος κλιμακίου
ευρώ

ετησίου
εισοδήματος

ευρώ

φόρου
ευρώ

10.000 9 900 10.000 900

10.000 22 2.200 20.000 3.100

10.000 28 2.800 30.000 5900
10.000 36 3.600 40000 9.500

Υπερβάλλον 44

δήματος από τα 12.001 έως τα
35.000 ευρώ
γ 45 στο τμήμα ετησίου εισοδήματος

πάνω από τα 35.000 ευρώ

4Έκπτωση φόραυ εισοδήματος
έως 2.200 ευρώ για κάθε

φορολογούμενο

ο οποίος κατά τπ

διάρκεια του 2023 έχει πληρώσει
με ηλεκτρονικά μέσα με τραπεζικές

κάρτες μέσω ο-οαηκίη§ κ.λπ
ποσά στινολικού ύψους μέχρι
και 5.000 ευρώ για να εξοφλήσει
αμοιβές κι έχει λάβει αποδείξεις
γι αυτές τις πληρωμές προς τις
ακόλουθες 22 κατηγορίες επαγγελματιών

α Κτηνιάτρους β Υδραυλικούς

γ Ψυκτικούς δ Συντηρητές
θέρμανσης ε Ηλεκτρολόγους

στ Επιτηδευματίες που πραγματοποιούν

εργασίες μόνωσης τοιχοποιίας

σοβατίσματος τοποθέτησης

πλακιδίων ζ Ξυλουργούς
η Επιτηδευματίες που εκτελούν
εργασίες τοποθεσίας στέγης και
παραθύρων λαμαρίνας κ.λπ θ
Επιτηδευματίες που πραγματοποιούν

εργασίες σκυροδέματος
ι Κομμωτές κουρείς ία Αισθητικούς

και ιδιοκτήτες καταστημάτων
ομορφιάς ιβ Εργολάβους

κηδειών ιγ Επιτηδευματίες που
παρέχουν υπηρεσίες μασάζ ιδ
Επιτηδευματίες που παρέχουν
υπηρεσίες φυσικής ευεξίας ιε
Επιτηδευματίες που παρέχουν
υπηρεσίες καθαρισμού και οικιακές

υπηρεσίες ιστ Φωτογράφους

ιζ Σχολάρχες χοραϋ χορα
διδασκάλους ιη Γυμναστήρια
και δραστηριότητες ελεύθερου
χρόνου με συνδρομή ιθ Επιτηδευματίες

που παρέχουν διάφο¬

ρες υπηρεσίες ελεύθερου χρόνου
κ Επαγγελματίες της υγείας που
παρέχουν προσωπική φροντίδα
και νοσηλεία εξαιρούνται νοσοκομειακές

δραστηριότητες κα
Δικηγόρους κβ Ιδιοκτήτες νηπιαγωγείων

νηπιαγωγούς παιδαγωγούς

5 Επιβολή προκαταβολής φόρου

εισοδήματος έναντι του
επόμενου έτους με συντελεστή
55 επί του κυρίου φόρου εισοδήματος

σε όσους δηλώνουν εισοδήματα

από επιχειρηματικές
ή και αγροτικές δραστηριότητες
Η προκαταβολή επιβάλλεται επί
του φόρου εισοδήματος που αναλογεί

σε εισοδήματα από επιχειρηματικές

ή και αγροτικές δρο
στηριότητες Αν συνυπάρχουν
και εισοδήματα από μισθούς ή
συντάξεις συμψηφίζεται με τους
παροκροτηθέντες φόρους επί των
εισοδημάτων αυτών και αναλόγως

μειώνεται ή μηδενίζεται

6Επιβολή τέλους επιτηδεύματος
από 400 έως 650 ευρώ σε

κάθε φορολογούμενο που έχει
ασκήσει επιχειρηματική ή αγρα
τική δραστηριότητα Οι φορολογούμενοι

που άσκησαν ατομικά
επιχειρηματικές δροστηριότητες
το 2023 οφείλουν να πληρώσουν
φέτος το ετήσιο τέλος επιτηδεύματος

το οποίο ανέρχεται σε 650
ευρώ και σε επιπλέον 600 ευρώ
για κάθε υποκατάστημα Ειδικά
για τους εργαζόμενους με μπλο
κάκια δηλαδή τα φυσικά πρόσωπα

που το εισόδημά τους πρα
έρχεται από ατομική επιχείρηση
παροχής υπηρεσιών ή ελευθέριο

Οι φορολογούμενοι

που
θέλουν να

μειώσουν
τον φόρο που

αναλογεί
στα εισοδήματα

τους
θα πρέπει να
έχουν εξοφλήσει

με ηλεκτρονικά

μέσα
πληρωμής
τις αμοιβές
σε ορισμένες
κατηγορίες
ελευθέρων
επαγγελματιών

επάγνελμα και έχουν έγγραφη
σύμβαση με μέχρι 3 φυσικά ή
και νομικά πρόσωπα ή το 75
των ακαθάριστων εσόδων τους
προέρχεται από 1 φυσικό ή νομικό

πρόσωπο τα ποσά του τέλους

επιτηδεύματος ανέρχονται
σε 400 ευρώ ετησίως εφόσον η
έδρα βρίσκεται σε τουριστικό
τόπο ή σε πόλεις-χωριά με πληθυσμό

έως 200.000 κατοίκους
και σε 500 ευρώ ετησίως εφόσον

η έδρα βρίσκεται σε πόλη
με πληθυσμό πάνω από 200.000
κατοίκους

Η περιοχή του Νομού Αττικής
λογίζεται ως μια πόλη καθώς
και το Πολεοδομικό Συγκρότημα

Θεσσαλονίκης
Σε περίπτωση διακοπής της

δραστηριότητας μέσα στη χρήση
του 2023 το τέλος επιτηδεύματος
θα περιορίζεται ανάλογα με τους
μήνες λειτουργιάς της επιχείρησης

ή της άσκησης του επαγγέλματος

μέσα στο 2023 Χρονικό
διάστημα μεγαλύτερο των 15

Για όσους κατείχαν
το 2023 επιβατικά
αυτοκίνητα IX από
1.929 έως 2.500 κ.εκ
ο φόρος πολυτελούς
διαβίωσης υπολογίζεται

με συντελεστή
5 επί του τεκμηρίου
διαβίωσης κάθε αυτοκινήτου

ημερών θα λογίζεται ως μήνας
Από την επιβολη του τέλους

επιτηδεύματος θα εξαιρεθούν
α Οι επιχειρηματίες και οι ελεύθεροι

επαγγελματίες με ακαθάριστα

έσοδα μέχρι 2.000.000 ευρώ

οι οποίοι απασχολούν πρα
σωπικό και οι οποίοι μέσα στο
έτος 2023 έχουν αυξήσει και θα
έχουν διατηρήσει αυξημένο τον
αριθμό των μισθωτών εργαζομένων

τους με καθεστώς πληρους
απασχόλησης
β Οι αγρότες του κανονικού καθεστώτος

ΦΠΑ οι οποίοι το 2023
σημπλήρωσαν πέντε έτη από την
ημέρα που δήλωσαν στη Φορολογική

Διοίκηση την ένταξη τους
στο συγκεκριμένο καθεστώς
γ Οι αλιείς παράκτιας αλιείας
που εκμεταλλεύονται αλιευτικά
σκάφη μέχρι δώδεκα 12 μέτρων
μεταξύ καθέτων
6 Τα πρόσωπα που παρουσιάζουν

αναπηρία ίση ή μεγαλύτερη
του 80

ε Οσοι ασκούν τη δραστηριότη
τά τους σε χωριά με πληθυσμό
έως 500 κατοίκους και σε νησιά
κάτω από 3.100 κατοίκους εκτός
αν πρόκειται για τουριστικούς
τόπους
στ Οι φορολογούμενοι για τους
οποίους δεν έχουν παρέλθει 5 έτη

από την πρώτη έναρξη εργασιών
καθώς και εκείνοι για τους οποίους

υπολείπονται λιγότερα από 3
έτη μέχρι το 65ο έτος της ηλικίας
ζ Οι Φορείς Κοινωνικής και Αλληλέγγυας

Οικονομίας με τη μορφή

Κοινωνικής Συνεταιριστικής
Επιχείρησης ή Συνεταιρισμού
Εργαζομένων
η Τα φυσικά ή νομικά πρόσωπα
και οι νομικές οντότητες που

βρίσκονται

σε κατάσταση αδράνειας
εκκαθάρισης ή πτώχευσης

θ Οι αγρότες οι οποίοι είναι
μέλη αγροτικών σηνεταιρισηών
που πληρούν τις προϋποθέσεις
του άρθρου 8 του ν 4384/2016
ι Οι αγροτικοί συνεταιρισμοί

και οι σχολικοί συνεταιρισμοί
του άρθρου 46 του ν 1 566/1 985

7Επιβολη φόρου πολυτελούς
διαβίωσης Σε όσους φορολογούμενους

κατείχαν κατά τη διάρκεια

του 2023 αυτοκίνητα IX
με κινητήρες άνω των 1.928 κυβικών

εκατοστών τα οποία κυκλσ
φόρησαν για πρώτη φορά στην
Ευρωπαϊκή Ένωση από το 2014
και μετά σκάφη αναψυχής μήκους

άνω των 5 μέτρων πισίνες
και αεροσκάφη θα επιβληθεί και
ο φόρος πολυτελούς διαβίωσης
Για όσους κατείχαν το 2023 επιβατικά

αυτοκίνητα IX από 1.929
έως 2.500 κ.εκ ο φόρος πολυτελούς

διαβίωσης υπολογίζεται με
σηντελεστη 5 επί του τεκμηρίου
διαβίωσης κάθε αυτοκινήτου Για
όσους κατείχαν το 2023 επιβατικά

αυτοκίνητα IX άνω των 2.500
κ.εκ πισίνες σκάφη αναψυχής
και αεροσκάφη ο φόρος πολυτελούς

διαβίωσης θα υπολογιστεί
με σηντελεστη 13 επί του ισχύοντος

κατά περίπτωση τεκμηρίου
διαβίωσης

8 Έκπτωση παροκροτηθέντων
και προκαταβληθέντων φόρων

Από τον φόρο που αναλογεί

στο σύνολο των εισοδημάτων
του φορολογούμενου από όλες
τις βασικές πηγές από μισθούς
σηντάξεις επιχειρηματικές δροστηριότητες

αγροτικές δροστη
ριότητες ακίνητα κινητές αξίες
κ.λη αφοιρούνται οι φόροι που
παρακρατήθηκαν το 2023 από
εισηραττόμενα ποσά μισθών ή
σηντάξεων από αμοιβές για παροχή

υπηρεσιών κ.λη καθώς και
οι φόροι που προκαταβλήθηκαν
εντός του 2023 Επιπλέον από το
σηνολικό ποσό της ειδικής εισφο
ράς αλληλεγγύης που αναλογεί
στο σηνολικό εισόδημα από

μισθούς

του δημοσίου τομέα ή σηντάξεις

θα αφοιρεθεί το άθροισμα
των ποσών της ειδικής εισφοράς
αλληλεγγύης που παρακρατείτο
κάθε μήνα του 2023 από τα ση
νκεκριμένα εισοδήματα τους
μισθούς του δημοσίου τομέα ή
τις σηντάξεις του έτους αυτού

Κάλυψη έως
30 με
θ-δαπάνες

9 Υποχρέωση κάλυψης
ποσού έως 30 του ετησίου

εισοδήματος με θ-δαπάνες

Κάθε φορολογούμενος
με ετήσιο ατομικό πραγματικό
εισόδημα έτους 2023
προερχόμενο από μισθούς
συντάξεις επιχειρηματική
δραστηριότητα αγροπκές
εκμεταλλεύσεις και ενοίκια
ακινήτων πρέπει να έχει πραγματοποιήσει

κατά το χρονικό
διάστημα από την 1 η 1 2023
έως την 31 π 1 2-2023 δαπάνες

για αγορές αγαθών και

παροχή υπηρεσιών συνολικού
ύψους ίσου με το 20%-30
του εισοδήματος αυτού Για
να αναγνωριστούν οι δαπάνες
αγοράς αγαθών και παροχής
υπηρεσιών θα πρέπει να έχουν
εξοφληθεί με πιστωτικές ή

χρεωστικές κάρτες ή με άλλα
ηλεκτρονικά μέσα πληρωμής
προπληρωμένες κάρτες

πληρωμές μέσω θ-&3ηκ,η§
κ.λπ Το ποσό των δαπανών
που λαμβάνεται υπόψη δεν
μπορεί να υπερβεί σε ετήσια
βάση τα 20.000 ευρώ Ειδικά
οι δαπάνες που καταβάλλονται
σε 8 κατηγορίες επαγγελματιών

της υγείας υπολογίζονται
στο 200 της αξίας τους για
τη συμπλήρωση του 30
Πρόκειται για τις δαπάνες
πληρωμής αμοιβών σε ιατρούς
οδοντίατρους ορθοδοντικούς
οστεοπαθητικούς χειροπρά
κτες οφθαλμίατρους χειροπο
διστές ποδολόγους Σε κάθε
περίπτωση φορολογουμένου ο

οποίος δεν θα έχει καταφέρει
να καλύψει το απαιτούμενο
συνολικό ποσό δαπανών το
οποίο αντιστοιχεί όπως προαναφέραμε

στο 20%-30 του
συνολικού ετησίου ατομικού
πραγματικού εισοδήματος του
έτους 2023 το ακάλυπτο
ποσό θα φορολογείται με 22
Από την υποχρέωση του 30
εξαιρούνται πλήρως μεταξύ
άλλων φορολογούμενοι 70
ετών και άνω ανάπηροι 80
και άνω οι υπηρετούντες την
υποχρεωτική στρατιωτική τους
θητεία φορολογούμενοι που
κατοικούν μόνιμα σε χωριά με
πληθυσμό έως 500 κατοίκους
και σε νησιά με πληθυσμό κάτω
των 3.1 00 κατοίκων οι φορολογούμενοι

που είναι δικαιούχοι
του Ελαχίστου Εγγυημένου
Εισοδήματος οι νοσηλευθέντες
για χρονικό διάστημα πέραν
των 6 μηνών και οι φυλακισμένοι

ΙΏ 21141448
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Η ΚΤΗΜΑΤΟΓΡΑΦΗΣΗ ΣΕ ΑΡΙΘΜΟΥΣ

mammmmm

60.000
ι οι ενστάσεκ του

σημερινού ηρογράμμοτοδ

500.000
6α φτάσουν οι συνολικέε

ενστάσειδ

€ 760 δισ
υπολογίζεται ότι είναι η συνολική g^r1

αάα των δικαιωμάτων

ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

Σχέδιο τριών σημείων για
να σωθεί η ακίνηιη περιουσία

Παράταση
εξωδικαστική επίλυση διαφορών

και ατομική κτηματογράφηση περιλαμβάνει

το κυβερνητικό σχέδιο που θα
δώσει τη δυνατότητα σε ιδιοκτήτες να σώσουν τα
αδήλωτα ακίνητά τους στο Κτηματολόγιο και να
μην περιέλθουν στο Δημόσιο Σύμφωνα με το νέο
σχέδιο του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης
το νέο περιθώριο μέχρι τα τέλη Νοεμβρίου 2024
δίνει ανάσα και ευχέρεια κινήσεων σε πολλές

χιλιάδες ιδιοκτήτες ακινήτων σε 1 1 1 περιοχές
της χώρας όπου ήδη λειτουργούν Κτηματολογικά

Γραφεία μεταξύ των οποίων 23 περιοχές
στην Αττική προκειμένου να διορθώσουν τις
ανακριβείς πρώτες εγγραφές και να σώσουν τα
ακίνητα τους Παράλληλα θα δίνεται η δυνατότητα

εξωδικαστικής επίλυσης διαφορών μεταξύ
ιδιοκτητών ενώ δημιουργείται διαδραστικός
χάρτης για κατοχύρωση της ιδιοκτησίας Ηδη στο

Δημόσιο έχουν περιέλθει 14.484 ακίνητα τα οποία
έχουν χαρακτηριστεί αγνώστου ιδιοκτήτη Τα
ακίνητα αυτά βρίσκονται σε 36 περιοχές σε όλη
τη χώρα στις οποίες οι κτηματολογικές εγγραφές
οριστικοποιήθηκαν το 2018 και δεν δόθηκε καμία
προθεσμία διόρθωσης Σήμερα τα αγνώστου
ιδιοκτήτη ακίνητα ανέρχονται σε 170.000 με
την πλειονότητα αυτών να αφορά γεωτεμάχια
ΣΕΛ 20 37
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Τη
δυνατότητα να σώσουν τα

αδήλωτα στο Κτηματολόγιο περιουσιακά

τους στοιχεία από
την περιέλευσή τους στο Δημόσιο
δίνει στους ιδιοκτήτες το νέο σχέδιο
του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης

Η προετοιμαζόμενη νέα νομοθετική
πρωτοβουλία του υπουργείου όπως
δηλώνει στα ΝΕΑ ο αρμόδιος επί του
Κτηματολογίου υφυπουργός Ψηφιακής

Διακυβέρνησης Κωνσταντίνος
Κυρανάκης θα περιλαμβάνει τις εξής
ρυθμίσεις

Πρώτον παράταση για όλους έως
τις 30 Νοεμβρίου 2024 της προθεσμίας
για δικαστική διόρθωση των λανθασμένων

εγγραφών που λήγει στο τέλος
του 2023

Δεύτερον από τις αρχές του 2024
θα τεθεί σε εφαρμογή μια νέα διαδικασία

εξωδικαστικής επίλυσης μεταξύ
ιδιοκτητών που τα ακίνητά τους χαρακτηρίστηκαν

αγνώστου ιδιοκτήτη και
του Δημοσίου στο οποίο κινδυνεύουν
να περιέλθουν ή περιήλθαν τα τελευταία

χρόνια
Τρίτον σύμφωνα με τον Κωνσταντίνο

Κυρανάκη μπαίνει τέλος στις
παρατάσεις και θα γίνει στροφή στη
λεγόμενη ατομική κτηματογράφηση
Πώς θα γίνει αυτό Θα δημιουργηθεί
ένας διαδραστικός χάρτης στον οποίο
θα υπάρχουν όλες οι απαραίτητες πληροφορίες

για κάθε ακίνητο σε όλη τη
χώρα όπου ο κάθε ενδιαφερόμενος
με ένα κλικ θα βλέπει τι ενέργειες
απαιτούνται για την κατοχύρωση του
περιουσιακού του στοιχείου συμπληρώνει

Ανάσα για
χιλιάδεβ ιδιοκτήτεε
Το νέο περιθώριο/παράταση δίνει
ανάσα και ευχέρεια κινήσεων σε
πολλές χιλιάδες ιδιοκτήτες ακινήτων
σε 1 1 1 περιοχές της χώρας όπου ήδη
λειτουργούν Κτηματολογικά Γραφεία
μεταξύ των οποίων 23 περιοχές στην
Αττική προκειμένου να διορθώσουν
τις ανακριβείς πρώτες εγγραφές και
να σώσουν τα ακίνητά τους

Σημειώνεται ότι στις περιοχές αυτές
σύμφωνα με πηγές που γνωρίζουν καλά

το θέμα από τα 7.090 1 1 0 δικαιώματα
ιδιοκτησίες τα 389.836 ποσοστό

5,50 είναι αγνώστου ιδιοκτήτη
Αν σήμερα δεν γίνει διόρθωση των

ανακριβών πρώτων εγγραφών τότε
οι ιδιοκτήτες χάνουν οριστικά κάθε
αδήλωτο ιδιοκτησιακό δικαίωμα και
μετά μπορούν μεν να προσφύγουν στα
δικαστήρια αλλά μόνο για να διεκδικήσουν

χρηματική αποζημίωση και
όχι για να ανακτήσουν το ακίνητο
εκτός κι αν το δικαστήριο προκρίνει
αντί της αποζημίωσης τη λύση της
επανάκτησης
Νέα ευκαιρία
Στο Δημόσιο έχουν ήδη περιέλθει
1 4.484 ακίνητα τα οποία έχουν χαρακτηριστεί

αγνώστου ιδιοκτήτη
Τα ακίνητα αυτά βρίσκονται σε 36
περιοχές σε όλη τη χώρα στις οποίες
οι κτηματολογικές εγγραφές οριστικοποιήθηκαν

το 2018 και δεν δόθηκε
καμία προθεσμία διόρθωσης παρά τις
συνεχείς διαμαρτυρίες της ΠΟΜΙΔΑ
αλλά και των οικείων δήμων

Τα συνολικά δικαιώματα που καταγράφηκαν

στις περιοχές αυτές ανέρχονται
στα 1 99.01 3 με το 7,28 δηλαδή

1 4.484 να χαρακτηρίζονται αγνώστου

14.484 ακίνητα τα οποία
έχουν χαρακτηριστεί αγνώστου
ιδιοκτήτη έχουν ήδη περιέλθει
στο Δημόσιο

TA AK

5
Κ

m
YTAB

ΣΕ 36 Ε ΕΣ ΣΕ

170.000 υπολογίζονται
σύμφωνα με tis εκτιμήσει
τα αγνώστου ιδιοκτήτη
με την πλειονότητα αυτών
να αφορά γεωτεμάχια

01 ΠΕΡΙΟΧΕΣ
ME TA ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ

Κορωπί Αττικήε σχεδόν 10.300 1

Aiipos θεσσαλονικιά σχεδόν 0.200 §
m Vi

Axapvés 6.100 1
Μάνδρα Αττικήε 5.000 H

se ι
Πάτρα 5.300 1

ΑΤΟΜΙΚΗ ΚΤΗΜΑΤΟΓΡΑΦΗΣΗ

Σχέδιο ooompias
για ία ακίνηια

αγνώσιου ιδιοκτήτη
Παράταση égjs 30 Νοεμβρίου 2024 για διορθώσεις

έναρξη εξωδικασηκ επίλυσα διαφορών ôiaôpaoïiKôs xapms
για την κατοχύρωση ακινήτων Πόσα είναι no^s είναι
οι περιοχέ με τα περισσότερα και no^s με τα λιγότερα

4

ΤΟΥ ΠΡΟΚΟΠΗ ΠΟΠΑΚΑ

ιδιοκτήτη Πλήρης εικόνα σχετικά με
το σε ποιον ανήκουν αυτά τα ακίνητα
δεν υπάρχει Η εκτίμηση ωστόσο είναι
πως οκτώ στα δέκα ανήκουν ήδη στο
Δημόσιο

Πού έγκειται η νέα ευκαιρία Μέσω

της προαναφερόμενης νομοθετικής

πρωτοβουλίας θα επιχειρηθεί
να δοθεί λύση νια όσους έχασαν τα

ακίνητά τους στις 36 περιοχές και
εδώ με εξωδικαστικό συμβιβασμό
τονίζει ο Κωνσταντίνος Κυρανάκης

Η αλλαγή πλεύσηβ
Πριν από την αλλαγή της υπάρχουσας
κατάστασης σε ό,τι αφορά τα αγνώστου

ιδιοκτήτη ακίνητα είχε προηγηθεί

έγγραφο-αίτημα και πρόσφατη

Επεξεργαζόμαστε ήδη νομοθετική ρύθμιση για τα ακίνητα αγνώστου ιδιοκτήτη
ώστε οι πραγματικοί τους ιδιοκτήτες ή οι κληρονόμοι τους να τα κατοχυρώσουν
με εξωδικαστική λύση Το κράτος δη είναι απέναντι στον πολίτη ούτε έχει στόχο
να πάρει την ακίνητη περιουσία του Στις αρχές του 2024 θα μπει σε εφαρμογή
ένας νέος διαδραστικός χάρτης που θα βοηθά τον πολίτη να εντοπίζει την
περιουσία του και να βλέπει τι ενέργειες απαιτούνται ψηφιακά
δηλώνει στα ΝΕΑ ο Κωνσταντίνοε KupavâKns
αρμόδιοβ επί του Κτηματολογίου υφυπουργόε Ψηφιακής Διακυβέρνησηε
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συνάντηση του υφυπουργού Ψηφιακής
Διακυβέρνησης με την ΠΟΜΙΑΑ

ενόψει της επικείμενης λήξης την
31η Δεκεμβρίου 2023 της προθεσμίας
δικαστικής διόρθωσης των ανακριβών
πρώτων κτηματολογικών εγγραφών
στα Κτηματολογικά Γραφεία και της
εξ αυτού επαπειλούμενης απώλειας
τεράστιου αριθμού περιουσιακών
δικαιωμάτων

Η ΠΟΜ ΙΔΑ είχε ζητήσει να παραταθεί

σε πρώτη φάση για ένα έτος
η ισχύουσα σήμερα προθεσμία διόρθωσης

πρώτων εγγραφών αλλά και
γενικότερα η προθεσμία για τη δυνατότητα

άσκησης του δικαιώματος των
πολιτών για διόρθωση των ανακριβών
πρώτων εγγραφών στις περιοχές που
έχουν κτηματογραφηθεί να οριστεί
εικοσαετής από την έναρξη λειτουργίας

του Κτηματολογικού Γραφείου
ώστε να ευθυγραμμιστεί με τονΑστικό
Κώδικα που προβλέπει απώλεια της
κυριότητας λόγω 20ετούς έκτακτης
χρησικτησίας

Ο αριθμόβ οι nepioxés
τα ποσοστά
Η εκτίμηση είναι πως τα αγνώστου
ιδιοκτήτη ακίνητα ανέρχονται σε
170.000 με την πλειονότητα αυτών
να αφορά γεωτεμάχια Σε πραγματικούς

αριθμούς οι περιοχές με τα
περισσότερα αγνώστου ιδιοκτήτη
ακίνητα είναι το Κορωπί Αττικής σχεδόν

10.300 ο Δήμος Θεσσαλονίκης
σχεδόν 8.200 οιΑχαρνές 6.100 η

Μάνδρα Αττικής 5.800 και η Πάτρα
5.300

Σε ποσοστά οι περιοχές με τα περισσότερα

αγνώστου ιδιοκτήτη ακίνητα

είναι η Αργολίδα Ελληνικό με
ποσοστό 27,2 το Ρέθυμνο Πρασιές
με 15,6 η Μεσσηνία Ελαιοχώρι
με 15,4 και η Ευρυτανία Μουζί
λο με 14 Αντίθετα η Φλώρινα
η Καστοριά η Δράμα και η Κοζάνη
έχουν ελάχιστα ακίνητα αγνώστου
ιδιοκτήτη κάτω από τρία τοις χιλίοις

με μονοψήφιους πραγματικούς
αριθμούς

ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ

Itas μπορεί
να χαθεί και

neos να σωθεί
ΕΚΤΟΣ ΑΠΟ τις προαναφερόμενες 36
περιοχές όπου οριστικοποιήθηκαν οι
εγγραφές το 2018 χωρίς καμία παράταση

στην υπόλοιπη χώρα ένα ακίνητο
χαρακτηρίζεται ως αγνώστου ιδιοκτήτη

για τις περιοχές των παλαιών
προγραμμάτων αν δεν έχει δηλωθεί
έως τις 31 Δεκεμβρίου 2023 και για
τα νέα από το 2008 και μετά αν δεν
δηλωθεί σε οκτώ χρόνια από την έναρξη
της λειτουργίας του Κτηματολογικού
Γραφείου

Εδώ με βάση τα όσα ισχύουν σήμερα
ο ιδιοκτήτης που δεν συμπεριλήφθηκε
στις αρχικές εγγραφές μπορεί να διεκδικήσει

δικαστικά μόνο χρηματική
αποζημίωση λόγω αδικαιολόγητου
πλουτισμού

Ωστόσο στην περίπτωση που δεν
υπάρχει η δυνατότητα για την καταβολή
χρηματικής αποζημίωσης εκ μέρους
του κράτους μπορεί ο ενδιαφερόμενος
να ζητήσει την αυτούσια απόδοση του
ακινήτου εν είδει αποζημίωσης

Από το 1998 έως σήμερα παρατηρήθηκε

πως οι εγγραφές αγνώστου
ιδιοκτήτη διορθώνονται κατά κύριο
λόγο δικαστικά παρότι προβλέπεται
διόρθωση με την απλή διαδικασία του
προδήλου σφάλματος
Αυτό συνέβαινε για δύο λόγους
Πρώτον επειδή το Δημόσιο δεν συναινούσε

στις σχετικές διορθώσεις
ακόμη κι αν δεν διατηρούσε δικαιώματα
επί των ακινήτων

Δεύτερον διότι οι προϊστάμενοι των
Κτηματολογικών Γραφείων απέρριπταν
συστηματικά τις σχετικές αιτήσεις και
παρέπεμπαν τις υποθέσεις στα δικαστήρια

Από εδώ και πέρα σύμφωνα με νέα
νομοθετική ρύθμιση οι ιδιοκτήτες ακινήτων

μπορούν να υποβάλλουν αίτηση
για διόρθωση προδήλου σφάλματος
για εγγραφή αγνώστου ιδιοκτήτη
την οποία θα πρέπει να κοινοποιήσουν
στο Δημόσιο

Ετσι αν εντός 60 ημερών το Δημόσιο
δεν αντιδράσει εγγράφως τότε ο προϊστάμενος

του Κτηματολογικού Γραφείου
εάν συντρέχουν οι προϋποθέσεις

του νόμου θα οφείλει να διορθώσει
τη σχετική εγγραφή Στην περίπτωση
όμως που μέσα στο προαναφερόμενο
διάστημα το Δημόσιο προβάλει δικαιώματα

τότε η αίτηση διόρθωσης θα
απορρίπτεται και ο ιδιώτης θα πρέπει
να προσφύγει στη Δικαιοσύνη για τη
διόρθωση της εγγραφής

Αντιδράσειβ
Οι ιδιοκτήτες αντιδρούν διότι η οριστικοποίηση

ανακριβών πρώτων εγγραφών
στο Κτηματολόγιο έχει συνέπειες

στο ιδιοκτησιακό καθεστώς Για παράδειγμα

η μη εγγραφή στο Κτηματολογικό
Φύλλο του ακινήτου υπάρχουσας

υποθήκης ή προσημείωσης συνεπάγεται

την απώλεια του εν λόγω δικαιώματος

Επίσης η εγγραφή λανθασμένου
ποσοστού συγκυριότητας π.χ 50
αντί 100 έχει ως συνέπεια τη μερική
απώλεια ιδιοκτησιακών δικαιωμάτων
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ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ 628

0

ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Τα νέα όρια
nrliKÎas για

μισθωτούβ και
επαγγελματία

Ποιοι προλαβαίνουν να βγουν από τα 56
Σύνταξη και από τα 57,8 για δημοσίους

υπαλλήλους Οι προϋποθέσεις για άνδρες
γυναίκες μητέρες γονείς τρίτεκνους βαρέα

Τι ισχύει για 600.000 παλαιούς
ασφαλισμένους με ένσημα ΙΚΑ Δημοσίου
και μισθωτούς με ασφάλιση στα πρώην
Ειδικά Ταμεία ΔΕΚΟ τραπεζών

Τι παίρνουν από κύρια
και επικουρική σύνταξη
και πόσο είναι το όφελος
από τις νέες αυξήσεις
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ΣΥΝΤΑΞΗ ΜΗΤΕΡΩΝ
ΑΠΟ ΤΟ ΙΚΑ

Οι μητέρες με ένσημα ΙΚΑ πριν το 1993 μπορούν

να αξιοποιήσουν τις ευκαιρίες συνταξιοδότησης

σε ηλικίες από 56,6 ή και από 55
ετών εφόσον
α συμπληρώνουν 5.500 ημέρες ασφάλισης
ως ίο 201 2

β έχουν και ανήλικο τέκνο με τις 5.500 ημέρες
ασφάλισης
γ συμπληρώνουν τα παλιά όρια ηλικίας
που θα έπαιρναν σύνταξη 50 ως 60 εττών
για μειωμένη και πλήρη στο διάστημα από
19/8/201 5 ως 31/1 2/2021
Για παράδειγμα
►Ν Ασφαλισμένες που συμπλήρωσαν το
55ο έτος από 1 9/8/201 5 ως 201 6 με 5.500
ημέρες ασφάλισης ως το 201 0 με ανήλικο
τέκνο αποχωρούν οποτεδήποτε και εντός
του 2023 Οσες συμπλήρωσαν το 55ο έτος
το 201 7 με 5.500 ημέρες ασφάλισης ως το
2010 με ανήλικο τέκνο βγαίνουν με πλήρη
σύνταξη με το νέο όριο ηλικίας που είναι 59,5
ετών
Προσοχή Οι γυναίκες ηλικίας 55 ετών ως το
201 8 που είχαν ανήλικο και 5.500 ένσημα ως
το 201 0 βγαίνουν οποτεδήποτε με μειωμένη
σύνταξη
►Μ Ασφαλισμένες που είχαν 5.500 ημέρες
ασφάλισης με ανήλικο τέκνο το 201 1 αποχωρούν

για σύνταξη με το νέο όριο ηλικίας
που ισχύει αφού συμπληρώσουν το 57ο έτος
Οσες έκλεισαν τα 57 πριν το 201 8 βγαίνουν
οποτεδήποτε και εντός του 2023 Προσοχή
Με ηλικία 57 ετών ως και το 201 9 ισχύει οποτεδήποτε

η έξοδος με μειωμένη σύνταξη

Πλήρης σύνταξη μητέρων με 5.500
ημέρες ως το 2010 και ανήλικο τέκνο
έναρξη ασφάλισης μέχρι 31/12/1992

Ηλικία 55 ετών Ηλικία
συνταξιοδότησα

Από 19/8 ως 31/1 2/201 5 56,6 ετών
το 201 6 58
το 201 7 59,6Κ 201 8 61
το 201 9 62.6
το 2020 64
το 2021 65,6
το 2022 67

Μειωμένη σύνταξη μητέρων με 5.500
ένσημα και ανήλικο το 2010 ή το 2011

Με 5.500 ημέρες το 2011
και ανήλικο τέκνο

Ηλικία 57 ετών

το 2016
2017

το 201 8
2019

το 2020
2021

το 2022

59,6
60,9
62

63,3
64,6
65,51
67

ΒΜμΗΜϊιΙ

Πλήρης και μειωμένη
σύνταξη με 7.500

βαρέα ένσημα στο ΙΚΑ
και 10.500 ένσημα
συνολικά άνδρες

γυναίκες

νικία
ιοδότηεπκV ί

Μειωμένη
σύνταξη

το 201 2 56,6 54.6

το 201 3

το 201 4 61,6 59,6

από 1ης/1/2015 62 60

Ηλικία 50 ή 52 ετών Ηλικία
συνταξιοδότησης

το 201 6 56,9

το 201 7 58,5

το 201 8 60,2

το 2019 61,10

από1ης/1/2020 62

Με 5.500 ένσημα και ανήλικο το 2012

Ηλικία 55 ετών Ηλικία
συνταξιοδότησης

Από 19/8 ως 31/1 2/201 5 56,6 ετών

το 2016 58

το 201 7 59.6

το 2018 61

από1ης/1/2019 62

Γυναίκες με 4.500 ένσημα σύνολο
και 3.600 στα Βαρέα

Ετος Ενσημα Οριο ηλικίας
συνταξιοδότησης

Εως 2010 4.500 τα
3.600 βαρέα

55

2011
4.500 τα

3.600
βαρέα

2012 4.500 τα
3.600 βαρέα

57

από
1ης/1/2013

4.500 τα
3.600 βαρέα

62

Οι 15 6ιαιάξεΐδ-«παράθυρα για
ΤΑ ΝΕΑ ΟΡΙΑ
ΗΛΙΚΙΑΣ ΓΙΑ
600.000
παλαιούς
ασφαλισμενουσ
με ενσημα ικα
ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΚΑΙ
ΜΙΣΘΩΤΟΥΣ ΜΕ
ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΣΤΑ
ΠΡΩΗΝ ΕΙΔΙΚΑ
ΤΑΜΕΙΑΔΕΚΟ
ΚΑΙ ΤΡΑΠΕΖΩΝ

Σύνταξη
με όρια ηλικίας από

56 ετών προβλέπουν 1 5 ειδικές

και γενικές διατάξεις
των Ταμείων για πολλές κατηγορίες
ασφαλισμένων που έχουν ένσημα
πριν από το 1 993 Στις κατηγορίες

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ

ΗΙ<3{^ο5@β-Ιγρο5.οοΓη

αυτές ανήκουν περισσότεροι από
600.000 παλαιοί ασφαλισμένοι
με ένσημα ΙΚΑ Δημοσίου καθώς
και μισθωτοί με ασφάλιση στα
πρώην Ειδικά Ταμεία ΔΕΚΟ και
τραπεζών

Οσοι σχεδιάζουν να αποχωρήσουν

ως το τέλος του 2023 ευνοούνται

περισσότερο καθώς θα
πάρουν σύνταξη με αύξηση 3,1
ή και παραπάνω Οσοι έχουν τις
προϋποθέσεις για να συνταξιοδοτηθούν

και επιλέξουν να υποβάλουν
αίτηση το 2024 για να βγούν

κερδισμένοι με μεγαλύτερη σύνταξη
θα πρέπει να αποχωρήσουν όχι

στις αρχές αλλά προς τα μέσα της
επόμενης χρονιάς και ιδανικά προς
το τέλος του 2024

Οι 1 5 διατάξεις που οδηγούν
γρήγορα στη συνταξιοδότηση με
όρια ηλικίας από 56 ετών με κα¬

θεστώς μειωμένης ή και πλήρους
σύνταξης είναι οι εξής

1 Μειωμένη σύνταξη από το
Δημόσιο με όρια ηλικίας 55

56 και 58 ετών

2 Μειωμένη σύνταξη για μητέρες

με ανήλικο και 5.500
ημέρες ασφάλισης στο ΙΚΑ ως το
2012 με όρια ηλικίας από 58,5
ετών

3 Πλήρης σύνταξη γυναικών με
βαρέα στο ΙΚΑ στα 55 56 και

57 με 4.500 ημέρες ασφάλισης ως
το 201 2 εκ των οποίων οι 3.600
στα βαρέα και από αυτές 1 000
στα τελευταία 1 7 χρόνια πριν την
υποβολή της αίτησης συνταξιοδότησης

4 Σύνταξη για μητέρες με ανήλικο
από το Δημόσιο με 25ετία

ως το 2010

5 Σύνταξη με ανήλικο από το
Δημόσιο για γονείς μητέρες

και πατέρες που συμπλήρωσαν 25
έτη υπηρεσίας το 201 1

6 Σύνταξη με ανήλικο από το
Δημόσιο για γονείς που έχουν

την 25ετία το 201 2

7 Σύνταξη για τρίτεκνους γονείς
από το Δημόσιο με 21 έτη το

2011

8 Σύνταξη για τρίτεκνους γονείς
από το Δημόσιο με 23 έτη το

2012

9 Πλήρης σύνταξη για μητέρες

ασφαλισμένες σε Ταμεία
ΔΕΚΟ και τραπεζών με ανήλικο
τέκνο και 25ετία ως το 201 2

Μειωμένη σύνταξη για
Μ\β μητέρες ασφαλισμένες

σε Ταμεία ΔΕΚΟ και τραπεζών με
ανήλικο και 25ετία στα έτη 201 1

και 201 2

Ή Πλήρης σύνταξη από το
Δημόσιο με 35ετία ως το

2020 ή με 36 έτη ως το 2021 και
όρια ηλικίας συνταξιοδότησης από
60 ως 61 6 ετών
ΙΟ Πλήρης σύνταξη από το

Δημόσιο με 37ετία ως το

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΕΚΔΟΣΗΣ Γιάννηί ΕυαγγείΗδίΒ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ Κώσκ Κατίκα
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ΤΙ ΘΑ ΠΑΡΟΥΝ ΟΣΟΙ ΚΑΝΟΥΝ ΑΙΤΗΣΗ ΠΑ ΣΥΝΤΑΞΗ
ΑΠΟ ΤΟ ΙΚΑ ΩΣ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ ΧΡΟΝΙΑΣ

Σύνταξη με 10.500 ένσημα και με
διαδοχική ασψάπΊση ως το 2011 και

10.800 για συνταξιοδότηση

Ηλικία 58 ετών
•

Ηλικία Ι

συνταξιοδότησης
Από 19/8 ως 31/1 2/201 5 58,6 ετών

το 201 6 59
το 201 7 59,6
το 201 8 60
το 201 9 60,6
Co 2020
το 2021

61
61,6

το 2022 62
Με 1 0.500 ένσημα το 201 2 και 1 1 1 00 για

οχινταξιοδοτηση

Ηλικία 59 ετών 18
Από 19/8 ως 31/1 2/201 5 59,5 ετών

το 201 6 59,9
το 201 7 60,2
το 201 8 60.6
το 2019 60,11
το 2020 61,3
το 2021 61,8
το 2022 62

Συντάξεις με 32 και 35 έτη

Συντάξιμος μισθός για
έξοδο το 2023 Π

Σύνταξη με 32 έτη
και αύξηση έως 3,5 j

το 2024 ίϊ

Σύνταξη με 35 έτη
και αύξηση έως 3,5

το 2024
1.260 824 915

1.371 859 958

1.482 893 1.001

1591 928 1.043

1.702 963 1.085

1.813 997 1.128

1.922 1.032 1.170

2.033 1.066 1213
2.144 1.101 1.256

2215 1.124 1.284

I
Συντάξεις με 38 και 40 έτη

Συντάξιμος μισθός για
έξοδο το 2023 1

Σύνταξη με 38 έτη και
αύξηση έως 3,5 το

Σύνταξη με 40 έτη και
αύξηση έως 3,5 το

2024 2024
2.286 1491 1.611

2.357 1524 1.648
2.429 1557 1.685

2.500 1590 1.722
2.571 1623 1.759

2.642 1656 1.795

2.714 1690 1.833

2.856 1756 1.906
2.927 1789 1.943

2.999 1822 1.980

ΤΑ ΟΡΙΑ ΗΛΙΚΙΑΣ ΓΙΑ
ΣΥΝΤΑΞΗ ΜΕ ΒΑΡΕΑ

Οι ασφαλισμένοι με βαρέα ένσημα στο ΙΚΑ

μπορούν να αποχωρήσουν εντός του 2023
με πλήρη ή μειωμένη σύνταξη αν

Ί Εχουν 1 0.500 ένσημα συνολικά εκ των
οποίων τουλάχιστον 7.500 στα βαρέα

έως και το 201 2 και συμπλήρωσαν ηλικίες
ως 54,5 ετών για τη μειωμένη και 56,6 ετών
για πλήρη σύνταξη

2 Εχουν 1 0.500 ένσημα συνολικά εκ των
οποίων τουλάχιστον 7.500 στα βαρέα

το 201 3 με ηλικία συνταξιοδότησης 58 ετών
και 9 μήνες για τη μειωμένη και 60 ετών και
9 μήνες για πλήρη σύνταξη

3 Εχουν 1 0.500 ένσημα συνολικά εκ των
οποίων τουλάχιστον 7.500 στα βαρέα

ως το 201 4 με ηλικία 59 ετών και 6 μήνες
για τη μειωμένη και 61 ετών και 6 μήνες για
πλήρη σύνταξη

Οσοι συμπληρώνουν 1 0.500 ένσημα ή τα
7.500 ένσημα τα βαρέα από 1 ης/1 201 5 και
μετά συνταξιοδοτούνται με μειωμένη στα 60
και με πλήρη στα 62

Γυναίκες που ασφαλίστηκαν στο ΙΚΑ με βαρέα

ένσημα και συμπλήρωσαν 4.500 ημέρες
ασφάλισης ως το 201 2 εκ των οποίων οι
3.600 με καθεστώς βαρέων και εξ αυτών
οι 1 000 ημέρες στα βαρέα τα τελευταία 1 7

προ της συνταξιοδότησης έτη αποχωρούν
με αμετάβλητα όρια ηλικίας 55 56 και 57
ετών Το 2023 βγαίνουν με πλήρη σύνταξη
όσες είναι γεννημένες το 1 968 το 1 967 και
το 1966

1 Τιμαριθμοποίηση με πληθωρισμό 9.6 έτους 2022 Ποσά συντάξεων μικτά

άμεση συνταξιοδότηση από 56 ετών
2021 τα 25 ως το 2010 και
όρια ηλικίας συνταξιοδότησης
από 58,5 ετών

Β Πλήρης σύνταξη ΙΚΑ στα
60-62 με 10.500 ημέρες

ασφάλισης συμπληρωμένες ως
το 201 2 και με διαδοχική ασφάλιση

Μ Πλήρης και μειωμένη σύνταξη

για ασφαλισμένους
στο ΙΚΑ με 7.500 βαρέα ένσημα
σε ηλικίες 60-62 ετών
Η £™ Πλήρης σύνταξη με 35ετία
I J σε Ειδικά Ταμεία για

ασφαλισμένους με ένσημα πριν
το 1 983 με όρια ηλικίας κάτω
των 62 ετών

Σε όλες τις κατηγορίες βασική
προϋπόθεση είναι η έναρξη

ασφάλισης να έχει γίνει πριν
την 1 η/1 1 993 Η έξοδος στη
σύνταξη ως το τέλος του 2023
θα είναι με συντάξιμες αποδοχές
προσαυξημένες κατά 9,6 από
τον πληθωρισμό του 2022 Για
παράδειγμα
►Μ Ασφαλισμένος που αποχωρεί
με 36 έτη το 2023 και με συντά¬

ξιμες αποδοχές 1 445 ευρώ αναπροσαρμοσμένες

με πληθωρισμό
9,6 θα πάρει 575,25 ευρώ
ανταποδοτική σύνταξη και 41 3,76
ευρώ εθνική σύνταξη Στο σύνολο

θα έχει 989,01 ευρώ μικτά και
929,67 ευρώ μετά τις κρατήσεις
και πριν το φόρο
►►I Ασφαλισμένος που αποχωρεί
με 38 έτη και με συντάξιμες αποδοχές

1 445 ευρώ αναπροσαρμοσμένες

με πληθωρισμό 9,6 θα
πάρει 648,95 ευρώ ανταποδοτική
σύνταξη και 41 3,76 ευρώ εθνική

σύνταξη Στο σύνολο θα έχει
1 062,71 ευρώ μικτά και 998,95
ευρώ μετά τις κρατήσεις και πριν
το φόρο
►Η Ασφαλισμένος που αποχωρεί

με 40 έτη και με συντάξιμες
αποδοχές 2.765 ευρώ αναπροσαρμοσμένες

με πληθωρισμό
9,6 θα πάρει 1 382,78 ευρώ
ανταποδοτική σύνταξη και 41 3,76
ευρώ εθνική Στο σύνολο θα έχει
1 796,54 ευρώ μικτά και 1 587,42
ευρώ μετά τις κρατήσεις και πριν
το φόρο

Ε&Α
ΤΙ ΙΣΧΥΕΙ νια ιπ σύνταξη ΙΚΑ με
Τ0.500 ένσημα Ποιοι θεμελιώνουν
δικαίωμα συνταξιοδότησης το 2023

ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΙ άνδρες και γυναίκες
στο ΙΚΑ γεννημένοι μεταξύ 1 960 και
1 962 που είχαν με 1 0.500 ημέρες
ασφάλισης έως το 201 2 και ως 11 1 00
ημέρες ασφάλισης συνολικά μέχρι τη
συνταξιοδότηση οι οποίοι συμπλήρωσαν
τις ηλικίες των 58 και 59 ετών ως το 2020
αποχωρούν φέτος με τα νέα όρια ηλικίας
που είναι από 60 ως 61 ετών και 3 μήνες
Οι 1 0.500 ημέρες ως το 201 2 μπορούν
να συμπληρωθούν και με εξαγορές
πλασματικού χρόνου ως 4 ή 5 έτη ενώ
στη θεμελίωση συμβάλλει και η διαδοχική
ασφάλιση σε Ταμείο είτε μισθωτών είτε
ελεύθερων επαγγελματιών
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ΤΑ ΟΡΙΑ ΗΛΙΚΙΑΣ ΓΙΑ
ΜΕΙΩΜΕΝΗ ΣΥΝΤΑΞΗ

ΟΙ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΕΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΠΑ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΥΣ ΔΗΜΟΣΙΟΥ

Μειωμένη σύνταξη πριν τα 62 παίρνουν
οι δημόσιοι υπάλληλοι που συμπλήρωσαν

τις ηλικίες των 55 56 58 και 60
ετών μέχρι 31/12/2022 και είχαν την
25ετία ως το 201 2 Αντίθετα αν οι ηλικίες

55 ετών και άνω συμπληρώνονται
από 1 ης/1 2023 τότε παίρνουν μειωμένη

στα 62
Οι προϋποθέσεις για τη μειωμένη σύνταξη

των δημοσίων υπαλλήλων διαμορφώνονται

ως εξής
►W Ανδρες με 25ετία ως το 201 0 και ηλικία

60 ετών ως το 2022 βγαίνουν οποτεδήποτε

Οσοι κλείνουν το 60ό έτος από
1 ης/1 2023 βγαίνουν στα 62
►Η Γυναίκες με 25ετία ως το 201 0 και
ηλικία 55 ετών ως το 2022 βγαίνουν
οποτεδήποτε Οσες κλείνουν τα 55 από
1 ης/1 2023 βγαίνουν στα 62
►W Ανδρες και γυναίκες που συμπληρώνουν

25ετία το 201 1 και ηλικία 56 ετών
ως το 2022 παίρνουν μειωμένη σύνταξη
οποτεδήποτε ενώ αν κλείνουν τα 56 μετά
την 1 η/1 2023 θα βγουν στα 62
►Μ Ανδρες και γυναίκες που συμπληρώνουν

25ετία το 201 2 και ηλικία 58 ετών
ως το 2022 παίρνουν μειωμένη σύνταξη
οποτεδήποτε ενώ αν κλείνουν το 58ο
έτος το 2023 θα βγουν στα 62

Κατηγορίες ΠΕ και TE

Etn
ασφάλισης

Υπάλληλοι ΠΕ
Μισθός 2023

Επικουρική
στα 62

Επικουρική
στα 67

Υπάλληλοι TE
Μισθός 2023

Επικουρική
στα 62

Επικουρική
στα 67

25 1.800 121,90 163,14 1.697 114,46 153,15

35 2.095 263,70 273,19 1.972 247,12 256,05

40 2.154 313,62 323,37 Ζ027 293,81 302,99

Κατηγορίες ΔΕ και ΥΕ

ΡπικίΉΐηική 1 Ρηικπι ιηικπ I ΡΡ^Ο^ΐΟ^Ι Ρηικηιιηική
ασφάλιο Μισθός 2023 στα 62 limitaiMSsm

25 1.338 88,54 118,32 1.124 73,09 9735
35 1.519 186,06 192,94 1.253 150,21 155,88

40 1.580 224,1 1 231,26 1.296 179,82 185,68
Τα ποσά συντήξεων είναι μετά την κράτηση ασθένειας 6 και πριν το φόρο

Οι aoc
ως 31
του zç

αύξησ
κοινώ

Για r

►Μ Δη
γίου π

το τέλι
3.472

Σύνταξη και από τα 57,8 για δημ
ΟΛΕΣ 01
ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ
ΓΙΑ ΑΝΔΡΕΣ
ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΜΕ
35ΕΤΙΑ ΜΗΤΕΡΕΣ
ΓΟΝΕΙΣ ME 25ΕΤΙΑ
ΚΑΙ ΤΡΙΤΕΚΝΟΥΣ
ΤΙ ΠΑΙΡΝΟΥΝ ΑΠΟ
ΚΥΡΙΑ ΚΑΙ
ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΗ
ΣΥΝΤΑΞΗ

Σύνταξη
με όρια ηλικίας ακόμη

και από 57,8 ετών μπορούν
να πάρουν οι παλαιοί προ του

1 993 ασφαλισμένοι στο Δημόσιο Κερδισμένοι

είναι όσοι έχουν συμπληρώσει
τις παλιές ηλικίες που θα έβγαιναν στη
σύνταξη ως το 2021 μαζί με τον απαιτούμενο

χρόνο ασφάλισης που απαιτείται

για την κάθε κατηγορία
Πα παράδειγμα δημόσιος υπάλληλος

που συμπλήρωσε 37ετία ως το
201 7 και ηλικία 55 ετών έχει θεμε

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤ1ΚΟΣ

kkatikos@e-typos.com

λιωμένο δικαίωμα συνταξιοδότησης
με το νέο όριο ηλικίας που είναι 57,8
ετών Υπάλληλος που συμπληρώνει την
37ετία το 2021 θα βγει στα 61 2

Αίτηση για σύνταξη ως το τέλος του
έτους με όρια ηλικίας μικρότερα των 62
και των 67 ετών μπορούν να υποβάλουν
οι εξής κατηγορίες υπαλλήλων

1
Μητέρες ανήλικου τέκνου που συμπληρώνουν

25ετία ως το 201 0
Συνταξιοδοτούνται με πλήρη σύνταξη

με το όριο ηλικίας που ισχύει όταν
κλείσουν τα 50 Γυναίκες που έκλεισαν
τα 50 από 1 9/8/201 5 μέχρι και 201 9
παίρνουν σύνταξη με όρια ηλικίας 55
ως 61 ετών και 10 μήνες Με ηλικία
52 το 201 7 βγαίνουν στα 58,5

2 Γονείς ανήλικου τέκνου που συμπληρώνουν

25ετία το 201 1

συνταξιοδοτούνται με πλήρη σύνταξη
με το όριο ηλικίας που ισχύει όταν

κλείσουν τα 52 Με ηλικία 52 από
1 9/8/201 5 μέχρι και 201 8 παίρνουν
σύνταξη από 55 ως 60,2 ετών

3 Γονείς ανήλικου τέκνου που συμπληρώνουν

25ετία το 2012

Σύνταξη γονέων με 25ετία
το 2011 και ανήήϊκο τέκνο

Ηλικία 52 ετών Οριο ηλικίας
συνταξιοδότησης

το 201 7 58,5
το 201 8 60,2
το 201 9 61,1
το 2020 63,7
το 2021 65,3
το 2022 67

Τα ίδια όρια ηλικίας ισχύουν για μητέρες με ανήλικο και
25ειία ως to 20 0 που συμπληρώνουν ίο 50ό έτος
από 9/8/2015 και μετά καθώς και για τρίτεκνους με
21έτητο20η

Σύνταξη γονέων με 25ετία το 2012
και ανήλικο τέκνο

Ηλικία 55 ετών JStSStS
Από 19/8 ως
31/12/2015 56,6

το 201 6 58
το 201 7 59,6

Μ^το20ΐ8|Β1 61
το 2019 62,6
το 2020 64
το 2021
το 2022

65,6
67

ΣΥΝΤΑΞΗ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ

Με 25ετία ως το 2010 ή το 2011

Τα ίδια όρια ηλικίας ισχύουν και για σύνταξη τριτέκνων
με 23 έτη το 2012

το 201 7 59,5
το 201 8 WÊÈÊÈÊÈÊÊÈÈÊÈË
ΪΟ2019 60,5
το 2020
το 2021 61,5
το 2022 62 και 40 έτη

Με 25ετία ως το 2010

Σύνολο 37 έτη

το 201 7 57,8
το 2018 58,6
το 2019 59,5
το 2020 60,3
το 2021 61,2
το 2022 62 και 40 έτη
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Ol ΝΕΕΣ ΚΥΡΙΕΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Σύνταξη από το Δημόσιο με 40 έτη ασφάλισης

Συντάξιμος μισθός Σύνταξη 2023 με 40 έτη και

3.472 Hi 1.563 1.785
3.137 1.495 1.667

2.829β 1 ί
I 1 1 I ΐ 1387 WHWÊÊ 1540 WÊÊÊÊÈ

2.473 1.300 1.438
Κατηγορία TE

1.869 1.081 U19
1.7Τ9 1.027MM 1.154
1.665 1.007 1.130
1.577 975 IBM 1.091
1.486 942 1.052

Κατηγορία ΔΕ
1.561 ΜΗ 969 mm 1.084
1.416 916 1.021
1.347 mm 891 WÊÊÊÈÈÊÊÊÊ 991 WÊÊÊÊ
1.040 780 857

2002-2023 αύξηση έως 3,5

3.137 1.794

2.565 •ι cc-î1.552

2.293 1.473

2.070 1 Τ1.367

1.902 1.316

1.801 1.279

1.751 1.254

1.701 1230

1.609 1.185

1.569 1 1 66

Ποοό σύνταξης μετά τις κρατήσεις ΕΑΣ ασθένειας και πριν το φόρο

αλισμένοι που αποχωρούν με αίτηση
Ί 2/2023 θεωρούνται συνταξιούχοι
έχοντος έτους και δικαιούνται την
ι από 3,1 ως 3,5 που θα ανα
ει τον Νοέμβριο η κυβέρνηση
αράδειγμα
ιόσιος υπάλληλος ειδικού μισθολο
υ σκοπεύει να συνταξιοδοτηθεί ως
ς του 2023 με συντάξιμες αποδοχές
υρώ και 38 έτη ασφάλισης θα πάρει

κύρια σύνταξη προ φόρου 1 785 ευρώ μαζί
με την αύξηση έως 3,5
►W Δημόσιος υπάλληλος με 35 έτη κατηγορίας

TE που σκοπεύει να συνταξιοδοτηθεί
ως το τέλος του 2023 και έχει συντάξιμες
αποδοχές 1 869 ευρώ θα πάρει κύρια σύνταξη

προ φόρου 1 081 ευρώ μαζί με την
αύξηση έως 3,5
►Ν Δημόσιος υπάλληλος με 40 έτη κατηγορίας

ΠΕ που σκοπεύει να συνταξιοδοτηθεί

ως το τέλος του 2023 και έχει συντάξιμες
αποδοχές 3.1 37 ευρώ θα πάρει κύρια σύνταξη

προ φόρου 1 794 ευρώ μαζί με την
αύξηση έως 3,5
►Η Δημόσιος υπάλληλος με 40 έτη κατηγορίας

Π Ε που σκοπεύει να συνταξιοδοτηθεί
ως το τέλος του 2023 και έχει συντάξιμες
αποδοχές 1 609 ευρώ θα πάρει κύρια σύνταξη

προ φόρου 1 1 85 ευρώ μαζί με την
αύξηση έως 3,5

iogîous uncinWirlous
IΕ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 35ΕΤΙΑΣ

Με 25ετία το 2012

Ίλικία 59 meu 37 έτη στο Οριο ηλικίας
ολο συνταξιοδότησης

το 201 7

το 201 8
το 201 9

το 2020
το 2021

το 2022

60,2

60,6

60,11

61.3
61,8

62 και 40 έτη

συνταξιοδοτούνται για πλήρη σύνταξη

με το όριο ηλικίας που ισχύει
όταν κλείσουν τα 55 Με ηλικία 55
το 201 6 παίρνουν σύνταξη στα 58
Ενώ με ηλικία 55 από το 201 7 βγαίνουν

στα 59,6

4Τρίτεκνοι
γονείς που συμπληρώνουν

21 έτη το 201 1 συνταξιοδοτούνται

με πλήρη σύνταξη με το
όριο ηλικίας που ισχύει όταν κλείσουν
τα 52 και με συνολικό χρόνο τα 23
έτη

5Τρίτεκνοι
γονείς που συμπληρώνουν

23 έτη το 201 2 συνταξιοδοτούνται

με πλήρη σύνταξη με το
όριο ηλικίας που ισχύει όταν κλείσουν
τα 55 και με συνολικό χρόνο τα 25
έτη

Πριν τα 62 με διατάξεις 35ετίας
μπορούν να συνταξιοδοτηθούν
►H Ανδρες και γυναίκες με πρόσληψη
μέχρι 31 1 2/1 982 ή από 1 ης/1 1 983
που συμπληρώνουν 25 έτη υπηρεσί
ας/ασφάλισης ως το 201 0 και έχουν
35ετία με ηλικία 58 ετών ως το
2021
►Η Ανδρες και γυναίκες με πρόσληψη
μετά την 1 η/1 1 983 που συμπληρώνουν

τα 25 έτη υπηρεσίας/ασφάλισης

το 201 1 και έχουν συνολικά 36 έτη
με ηλικία 58 ετών ως το 2021
►W Ανδρες και γυναίκες με πρόσληψη
μετά την 1 π/1 1 983 που συμπληρώνουν

25ετία το 201 2 και έχουν 37 έτη
με ηλικία 59 ετών ως το 2021
►►I Ανδρες και γυναίκες με πρόσληψη
μετά την 1 η/1 1 983 που συμπληρώνουν

25ετία ως το 201 0 και έχουν
37 έτη στο σύνολο ως το 2021 με
ηλικία 55 ετών

Σε όλες τις παραπάνω περιπτώσεις
αν η απαιτούμενη ηλικία π.χ 58 59
55 συμπληρωθεί από το 2022 και
μετά το όριο ηλικίας συνταξιοδότησης
είναι στα 62 ενώ τα έτη ασφάλισης
αυξάνονται στα 40 Αν όμως η ηλικία

των 58 ή 59 ή 55 είναι συμπληρωμένη

ως το 2021 και λείπουν τα
απαιτούμενα έτη ασφάλισης 35 36 ή
37 αυτά μπορούν να συμπληρωθούν
με αναγνωρίσεις πλασματικού χρόνου
ώστε να υπάρχουν πριν και όχι μετά
το 2022 Μόνον εφόσον έκλεισαν την
ηλικία των 58 59 κ.λπ ως το 2021
θα μπορέσουν να διατηρήσουν ευνοϊκότερες

προϋποθέσεις αποφεύγοντας
τα 62 με 40 έτη δουλειάς ή ακόμα
χειρότερα τα 67 για σύνταξη

ΣΤΙΣ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΕ συντάξεις
καθιερώνεται πλέον η 7 5ετία ως
ελάχιστη χρονική προϋπόθεση
για υποβολή αίτησης συνταξιοδότησης

και βγάζει κερδισμένους
όσους από το Δημόσιο

έπρεπε να προβούν σε εξαγορές
πλασματικού χρόνου για να

συμπληρώσουν τα ίδια χρόνια
ασφάλισης που απαιτούνταν
για την κύρια σύνταξη δηλαδή
έπρεπε να έχουν 25ετία 35ετία
40ετία ενώ τώρα θα παίρνουν
την επικουρική με τουλάχιστον
μία 15ετία

ΟΙ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΕΣ από το
201 5 και μετά κρύβουν παγίδες
μειώσεων ανάλογα με τπν ηλικία
αποχώρησης Οσο αργότερα
αποχωρούν οι ασφαλισμένοι
δηλαδή στα 65 ή στα 67 ή και στα
70 στο μέλλον τόσο μεγαλύτερη
θα βγει και η επικουρική ενώ
όσο μικραίνει η ηλικία εξόδου
μειώνεται και η επικουρική
Οπως φαίνεται στον σχετικό
πίνακα επικουρικών υπάλληλος
κατηγορίας TE με 25 έτη και
μισθό 1 697 ευρώ θα πάρει
επικουρική 1 1 4,46 ευρώ αν είναι
62 ενώ αν είναι 67 θα πάρει
1 53,55 ευρώ

Ε&Α
ΤΙ ΑΛΛΑΖΕΙ με τις αυξήσεις μισθών που
θα έχουν οι δημόσιοι υπάλληλοι από την
Ίη/1/2024

ΟΙ ΑΥΞΗΣΕΙΣ μισθών στο Δημόσιο θα
είναι της τάξης του 6 και θα βελτιώσουν
σημαντικά τις τακτικές τους αποδοχές
Οι νέοι μισθοί θα επηρεάσουν και τη
σύνταξη καθώς λόγω των αυξήσεων θα
αρχίσουν να ανεβαίνουν και οι συντάξιμες
αποδοχές που λαμβάνονται ως βάση
για τον υπολογισμό της ανταποδοτικής
σύνταξης Ωστόσο η θετική αυτή επίπτωση
θα φαίνεται στις συντάξιμες αποδοχές τους
σταδιακά Οσοι σχεδιάζουν να βγουν στη
σύνταξη το 2024 θα δουν μικρή αύξηση
της σύνταξης επειδή οι αυξήσεις μισθών θα
επηρεάσουν τις συντάξιμες αποδοχές μιας
χρονιάς του 2024 Οσοι βγουν το 2025
2026 2027 κλπ θα έχουν μεγαλύτερη
σύνταξη καθώς οι αυξήσεις μισθών θα
επηρεάσουν προς τα πάνω τις συντάξιμες
αποδοχές για 3 ή 4 έτη κ,ο.κ
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Από τα 56,9 η σύνταξη για
untépes με 25ετία os το 2012
I

01 ΠΙΝΑΚΕΣ ΜΕ ΤΑ ΟΡΙΑ
ΗΛΙΚΙΑΣ ΣΕ ΤΑΜΕΙΑ ΔΕΚΟ
ΤΡΑΠΕΖΩΝ ΟΑΕΕ-ΕΤΑΑ

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ

kkatikos@e-typos.com

Σύνταξη
με όρια ηλικίας από 56,9 ετών έως

62 ετών μπορούν να πάρουν πέντε κατηγορίες

ασφαλισμένων από Ταμεία ΔΕΚΟ
και τραπεζών και πέντε από Ταμεία ελεύθερων
επαγγελματιών και αυτοαπασχολουμένων ΟΑΕΕ
και ΕΤΑΑ υποβάλλοντας αίτηση ως το τέλος του
2023

Η βασική προϋπόθεση είναι να έχουν ασφαλιστεί

πριν από το 1 993 παλαιοί ασφαλισμένοι Η

διαφορά με όσους ηρωτοασφαλίστηκαν μετά το
1 993 νέοι ασφαλισμένοι είναι ότι οι παλαιοί κατοχυρώνουν

μικρότερες ηλικίες συνταξιοδότησης
ενώ οι νέοι συνταξιοδοτούνται μόνο μετά τα 62

Για παράδειγμα μια μητέρα ασφαλισμένη πριν
το 1 993 σε Ταμείο ΔΕΚΟ που είχε 25ετία ως το
201 2 και ανήλικο τέκνο με το παλιό καθεστώς ως
τις 1 8 Αυγούστου του 201 5 θα έπαιρνε πλήρη σύνταξη

μόλις γινόταν 50 ετών Με τις αλλαγές από
1 9/8/201 5 αν έκλεισε τα 50 μετά τις 1 9/8/201 5
έχει νέο όριο ηλικίας για σύνταξη στα 55 Αν έκλεισε

τα 50 το 201 6 τότε το νέο όριο για σύνταξη
την πηγαίνει στα 56,9 και βγαίνει εντός του 2023
Αν έκλεισε τα 50 το 2027 θα βγει στα 58,5

Οι πέντε κατηγορίες παλαιών ασφαλισμένων
πριν το 1 993 σε Ταμεία ΔΕΚΟ και τραπεζών που

μπορούν να βγουν νωρίτερα στη σύνταξη με αίτηση

ως το τέλος του 2023 είναι

Ί Μητέρες που συμπληρώνουν 25ετία με ανήλικο
τέκνο ως το 2010 Το όριο ηλικίας για πλήρη

σύνταξη καθορίζεται από το 50ό έτος

2 Μητέρες που συμπληρώνουν 25ετία με ανήλικο

τέκνο το 201 1 Το όριο ηλικίας για πλήρη
καθορίζεται με βάση το 52ο έτος και για μειωμένη
με βάση το 50ό έτος

3 Μητέρες που συμπληρώνουν 25ετία με ανήλικο

τέκνο το 201 2 Το όριο ηλικίας για πλήρη
καθορίζεται με βάση το 55ο έτος και για μειωμένη
με βάση το 53ο έτος

4 Ανδρες με ασφάλιση πριν το 1 983 που συμπληρώνουν

35ετία ως το 2022 Κανονικά
θα έβγαιναν με 40 έτη και όριο ηλικίας τα 62 έτη
αλλά έχουν τη δυνατότητα να κάνουν εξαγορά
της στρατιωτικής θητείας και να αποχωρήσουν
σαν να είχαν 35ετία το 2020 με όριο ηλικίας το
61ο έτος

5 Ασφαλισμένοι που έχουν τέκνο σύζυγο ή αδελφό

με αναπηρία 67%-80 Συνταξιοδοτούνται
με 25ετία χωρίς όριο ηλικίας ως 18/8/2015

ενώ με 25ετία ή με αναπηρία από 1 9/8/201 5 βγαίνουν

με όριο ηλικίας από 55 και 1 1 μήνες ως 62
το 2022

Ολοι οι παραπάνω ασφαλισμένοι εφόσον δεν
πληρούν τις ευνοϊκές προϋποθέσεις της κατηγορίας

τους μπορούν να συνταξιοδοτηθούν στα 62
έτη με 40 χρόνια ασφάλισης

ΟΡΙΑ ΗΛΙΚΙΑΣ ΜΗΤΕΡΩΝ ΜΕ ΑΣΦΑΛΙΣΗ
ΣΕ ΤΑΜΕΙΑ ΔΕΚΟ-ΤΡΑΠΕΖΩΝ

Πλήρης σύνταξη με 25ετία
και ανήλικο το 2010-2011

Ηλικία 50-52
Ηλικία

j συνταξιοδότησης
Από 19/8 έως 31/1 2/201 5 55

2017 58,5

2019 61,1
2020
2021

63,7
65,3

Πλήρης σύνταξη με 25ετία
ί και ανήλικο το 2012

Ηλικία 55 Ηλικία
1 συντα&οδότησικ

Από 19/8 έως 31/12/2015 56,6
WÊÊÊÊÊÊÊÊHtÊÊÊÊÊÊÊÊÊ 58

2017 59,6

2019
ÎWÊKÊÊÊËÊÊKÊÊÊÊÊÊKÊÈxÈ

62,6

2021 65,6

Μειωμένη σύνταξη με ανήλικο
και 25ετία το 2011

Ηλικία 50 Ηλικία
s συνταξιοδότησης

Από 19/8 έως 31/12/2015 55

2017 58.5

2019 61,1

Μειωμένη σύνταξη με ανήλικο
και 25ετία το 2012

Ι Ηλικία 53 Ηλικία
i συνταξιοδότησης

Από19/8έως31/12//2015 56,6UK 201 6 MMΜΗΕ 58 SflH
2017 59,6
2018 mm 6ΐ mm

Από 1ης/1/2019 62

ΠΟΙΟΙ ΒΓΑΙΝΟΥΝ ΠΡΙΝ ΤΑ 62 ΑΠΟ ΟΑΕΕ
ΚΑΙ ΕΤΑΑ ΤΟ 2023

Πέντε κατηγορίες ασφαλισμένων σε
ΟΑΕΕ και ΕΤΑΑ μπορούν να αποχωρήσουν

με όρια ηλικίας έως τα 62 έτη
Οι κατηγορίες αυτές είναι
►Η Μητέρες ασφαλισμένες στο Ταμείο

Νομικών με ανήλικο παιδί ως το
2012
ΗΗ Γυναίκες ασφαλισμένες στο ΤΣΜΕ
ΔΕ με 35ετία ως το 201 2
►Μ Ανδρες και γυναίκες με 35ετία ως
το 201 2 στον ΟΑΕΕ
►Η Ανδρες με 35ετία ως το 201 2 στο
ΕΤΑΑ
►Ν Ασφαλισμένοι με ανάπηρο μελος
σύζυγο ή τέκνο ή αδελφό Με 25ετία
ως 1 8/8/201 5 αποχωρούν χωρίς όριο
ηλικίας ενώ με 25ετία ή με αναπηρία
από 1 9/8/201 5 έχον όριο ηλικίας από
55 και 1 1 μήνες έως 62 το 2022

Η 35ετία συμπληρώνεται με εξαγορά

4 ετών για το 201 1 και 5 ετών
για το 201 2 ώστε τα όρια ηλικίας να

μείνουν κάτω από 62 Αν π 35ετία δεν

βγαίνει με τις εξαγορές τότε η έξοδος
γίνεται στα 62 με 40 χρόνια ή στα 67
αν δεν υπάρχει η 40ετία Οι γυναίκες
του ΕΤΑΑ που δεν είχαν 35ετία έως το
201 0 αλλά συμπλήρωσαν 25ετία σε
ΤΣΜΕΔΕ και Ταμείο Νομικών και 21 6

Σύνταξη γυναικών στο
ΤΣΜΕΔΕ με 35 χρόνια
ασφάλισης ως το 2011

Ηλικία 58 Ηλικία
συνταξιοδότησης

Το 201 8 60

Το 201 9 60 6

Το 2020 61

Το 2022 62

Σύνταξη για γυναίκες
χωρίς 35ετία στο ΕΤΑΑ με
21,6 έτη ΤΣΑΥ και 25 σε

ΤΣΜΕΔΕ Νομικών έως το
2010

Ηλικία 60 Ηλικία
συνταξιοδότησης

Το 201 8 63,6
Το 201 9 64 5

Το 2020 65,3
Το 2021 HÜ 66,2 SR
Το 2022 67 ή 62 με 40 έτη

έτη στο ΤΣΑΥ βγαίνουν στη σύνταξη
με το όριο ηλικίας που θα ισχύει αφού
κλείσουν το 60ό έτος της ηλικίας τους
Για παράδειγμα με ηλικία 60 το 201 8
θα πάρουν σύνταξη στα 63,6 ενώ για
το 2021 το όριο πάει στα 66,3 Πλήρη
σύνταξη κάτω από τα 62 παίρνουν οι

μητέρες του Ταμείου Νομικών που είχαν
ανήλικο τέκνο ως το 2010 2012 και
2022 με 21,6 ή 22,6 έτη ασφάλισης
αρκεί να συμπληρώνουν τα παλιά όρια
ηλικίας των 50 55 και 58 ως το 2021
Για παράδειγμα ασφαλισμένη με ανήλικο

το 201 1 και ηλικία 55 το 201 9
παίρνει πλήρη σύνταξη στα 62,6

Σύνταξη μητέρων
από Ταμείο Νομικών

με 21,5 έτη έως το 2010
και ανήλικο

Ηλικία 50 Ηλικία
συνταξιοδότησης

Το 201 7 58,5

Το 2018 60,2

Το 201 9 61,10

Το 2021 653
Το 2022 67 ή 62 40 χρόνια

Με 22 έτη το 2011
και ανήλικο

Ηλικία 55 Ηλικία
συνταξιοδότησης

Το 201 7 59,6

ί

Το 201 9 62,6

Το 2021 65.6

I

Σύνταξη από ΟΑΕΕ άνδρες
γυναίκες και ΕΤΑΑ

άνδρες με 35 χρόνια
ασφάλισης ως το 2012

Ηλικία 60 Ηλικία
συνταξιοδότησης

Το 201 8 61

Το 201 9 613
Το 2020
Το 2021

Το 2022

61,6
61,9
62
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